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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 25.08.2025 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe am Dienstag, den 20.05.2025, 17:30 Uhr, im 

Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 8, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 

Anwesend: 

Stv. Vorsitzende/r 

Herr Ratsmitglied Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 

Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk  SPD 

Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann Für RM Marion Haustein SPD 

Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis   SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 

Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter Für RM Renée Grafen CDU 

Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Weitere beratende Mitglieder 

Herr Sascha Friebe  Psychosozialer Trägerverein Eu-

regio 

Herr Dennis Klothen Für beratendes Mitglied 

Christina Kasier 

FDP 

Herr Thomas Leßner  Sozialverband Deutschland e.V. 

(SoVD) 

Herr Lothar Upadek  AfD 

Von der Verwaltung 

Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 

Herr Behrooz Montazeri  Verwaltung 

Herr Stefan Pietsch  Verwaltung 

Gäste 

Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt  NaturFreunde Eschweiler 

Schriftführer/in 

Frau Maike Bilke  Verwaltung 

 

 

Abwesend: 

Vorsitzende/r 

Frau Ratsmitglied Marion Haustein  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 

Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 

Herr Ratsmitglied Holmer Milar  BASIS 

Weitere beratende Mitglieder 

Frau Diana Droßel  Blinden- und Sehbehinderten-

verein der StädteRegion Aachen 

e.V. 

Herr David Göser  Caritas Betriebs- und Werkstät-

ten GmbH 

Frau Christina Kaiser  FDP 

Herr Hans-Günter Mommertz  Sozialverband Vdk Deutschland 

e.V. 
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Der stellvertretende Vorsitzende Paul eröffnete die Sitzung des Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe um 

17.30 Uhr und begrüßte die Beiratsmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwe-

senden Zuhörer und Gäste. 
 

Der stellvertretende Vorsitzende Paul stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Beirates für Inklusion und gesell-

schaftliche Teilhabe sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit des Beirates 

für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe gegeben seien. Außerdem wies er auf die zu beachtenden Mitwirkungsverbote 

gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen  

nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt ist. 

 

Es wurden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Rei-

henfolge beraten wurde: 

   

 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung von Beiratsmitgliedern 098/21 

 2   Kenntnisgaben  

 2.1   AG 78 - Inklusive Jugendhilfe; hier: Vorstellung der Arbeitsgemeinschaft   

 2.2   Rückblick 3. Tischkicker-Liga 2024/2025 - Ausblick 4. Tischkicker-Liga 2025/2026 143/25 

 2.3   Informationen zum Inklusionstag 2025 146/25 

 3   Anfragen und Mitteilungen  

 3.1   Terminankündigungen  

 3.2   Behindertenparkplatz für die Geschäftsstelle des VdK Ortsverband Eschweiler  

Nicht öffentlicher Teil 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

   

 

Öffentlicher Teil 

   

1 Einführung und Verpflichtung von Beiratsmitgliedern 098/21 

  

 Es lagen keine weiteren Einführungen und Verpflichtungen von Ausschussmitgliedern vor. 

 

   

2 Kenntnisgaben  

  

   

2.1 AG 78 - Inklusive Jugendhilfe; hier: Vorstellung der Arbeitsgemeinschaft  

  

 Hr. Pietsch stellte mithilfe einer Präsentation die besprochenen Themen sowie die Arbeit der Arbeitsgemein-

schaft „AG 78 – Inklusive Jugendhilfe“ vor. Nach angeregter Diskussion konnten alle Fragen der Mitglieder 

des Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe beantwortet werden. Die Präsentation ist der Nieder-

schrift beigefügt. 

 

 Die Mietglieder des Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe nahmen den Sachverhalt zur Kennt-

nis. 

 

   

2.2 Rückblick 3. Tischkicker-Liga 2024/2025 - Ausblick 4. Tischkicker-Liga 2025/2026 143/25 
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 Hr. Montazeri berichtete über den Erfolg der vergangenen Saison der Tischkicker-Liga und wies auf die anste-

hende 4. Saison und die Anmeldefrist hin. Die Anmeldung ist ab Ende August 2025 unter folgendem Link 

möglich: 

 

www.staedteregion-aachen.de/anmeldung-kickerturnier 

    

 Der Sachverhalt wurde von den Mitgliedern des Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe zur 

Kenntnis genommen. 

 

   

2.3 Informationen zum Inklusionstag 2025 146/25 

  

 Hr. Borchardt informierte die Mitglieder des Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe über die 

Mitwirkenden, das Programm sowie die Standorte des dritten Eschweiler Aktionstages zum Thema Inklusion 

am 15.06.2025, welcher in das Stadtfest eingebunden wird. 

 

 Die Mitglieder des Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.  

 

   

3 Anfragen und Mitteilungen  

  

   

3.1 Terminankündigungen  

  

 Hr. Montazeri wies auf diverse Informationsveranstaltungen der StädteRegion Aachen zum Thema „Teilhabe 

in der Politik“ im Hinblick auf die Kommunalwahl 2025 hin und händigte hierzu Flyer an die Mitglieder des 

Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe aus. Der Flyer ist der Niederschrift beigefügt.  

 

   

3.2 Behindertenparkplatz für die Geschäftsstelle des VdK Ortsverband Eschweiler  

  

 Hr. Löhmann beauftragte die Verwaltung mit der Prüfung, ob ein Behindertenparkplatz in der Nähe der Ge-

schäftsstelle des VdK Ortsverband Eschweiler auf der Marienstraße 54 installiert werden kann. Weiterhin bat 

er um Sachstandsmitteilung zur nächsten Sitzung des Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe so-

wie des Sozialausschusses. 

 

  

 

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor, so dass der stellvertretende Vorsitzende Paul die Sitzung um 

18.30 Uhr beendete.  
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